

我市15家社区、行政村 儿童之家 荣获 温州市示范儿童之家 称号 昨日下午受到市妇联表彰。此前 我市已有10家社区、行政村 儿童之家 获评 温州市示范儿童之家。

春风化雨润幼苗 我市社会各界对于儿童的关注、关怀、关爱从来没有停止。每一个 儿童之家 正成为孩童们的文化乐土、温馨港湾和幸福家园。今年 市妇联将在全市114个社区进一步推进 儿童之家 建设,力求做到全面覆盖,倾力打造全市20余万孩童的幸福家园。社会、学校与家庭将形成合力,为孩子的成长撑起一片蓝天。



儿童之家 为孩子成长撑起一片蓝天

见习记者 项乐茹/文 记者 孙凛/图

汀田大典下社区暑期培训班上,专业老师教儿童做手工。

家门口的 假日学校

事虽小,勿擅为;苟擅为,子道亏。周日上午,在锦湖街道沙河社区办公大楼里,传出孩子们阵阵诵读《弟子规》的声音。原来,这里正在开展“手拉手、诵经典”的读书会,每周日固定举行一次,吸引了社区附近不少儿童和家长参加。

读书会活动几乎成了我们每周末的固定活动,孩子的积极性很高,每周都要我带她来。家住沙河社区的陈国娇说,她女儿诺诺很喜欢参加读书会,每天回家后都会给她背诵一段《弟子规》。现在孩子对阅读兴趣提高不少,识字量也大大增加。

陈国娇说,孩子参加读书会后,发生不少改变,懂事了,这与诵读经典的耳濡目染离不开。诺诺经常拿《弟子规》现身说法。以前我回家提着大包小包,叫她帮忙一下,她一点反应也没有。现在,我只要叫她来帮忙,她立马会跑过来。陈国娇很欣喜女儿的这个变化。原来,在《弟子规》里有一句“父母呼,应勿缓;父母命,行勿懒”,女儿学习后不断诵读,这句话已经被她牢牢记住。经典古文中蕴含着很多为人处世的道理,孩子经常读一读,对成长很有帮助,也促进我们亲子之间的感情。

据沙河社区党支部书记阮旭华介绍,从2012年2月份开始,沙河社区开始开展“手拉手、诵经典”读书交流会,目前已举办三期读书会,每期历时半年,共60余户家庭参加。读书交流会立足传统文化教育,以《弟子规》、《三字经》、《论语》等传统精粹国学为载体,将爱国主义教育、中华民族的传统美德融入每一堂课中,不仅让孩子们体会到中华民族传统文化的博大精深,也学会做人的道理,从小养成良好的习惯。很多家长都会带着孩子一起来读书会,把这里当作家门口的“假日学校”,学一些课堂中学不到的道德伦理知识。

长久以来,假期中孩子无处可去,无人可管是父母最头疼的问题。怎样让孩子们过一个安全、快乐的假期,成为我市不少社区“儿童之家”正在解决的课题。除沙河社区开展特色活动外,在沿江社区“儿童之家”,阳光体育活动、废旧电池换绿色植物、低碳节能换物大集市等一系列假期活动,把孩子从题海中解放出来,把沉迷网络的学生拉回来,通过寓教于乐的方式,充实孩子们的暑假时间。



5月26日上午锦湖街道沙河社区读书会现场



去年暑假沿江社区在外港开展知识宣传活动



去年暑假参加沿江社区废旧电池换绿色植物活动的学生在互换绿色植物

新居民儿童的 快乐夏令营

爸爸,暑假快到了,再带我去社区儿童之家过暑假吧!离暑假还有一段时间,就读于汀田三小二二年级的张帆就已拉着父亲张思良要求再次报名参加社区的暑期培训班。因为,他已彻底喜欢上这个属于他们的快乐夏令营。

张帆来自贵州,父亲张思良是鸿明织带厂技术工人。一放暑假,张思良夫妻俩都要上班,没时间照顾孩子,张帆只好自己一人在出租房里写作业,他一直渴望能与其他同学一样过一个快乐的暑假。去年7月份,张帆第一次参加汀田街道大典下社区暑期快乐营,丰富多彩的活动让他忙得不亦乐乎。

周一下午,张帆要参加合唱团训练,周二则是手工课,周三则要练书法,周四要学跳拉丁舞和绘画,每节课上都有专业的艺校老师来授课,大学生村官和暑期社会实践学生来担任授课助理。在培训班上,张帆不但学会跳拉丁舞、写毛笔字,还结交了和他一样来自五湖四海的新居民小伙伴。

孩子玩得开心,父母工作也更安心。张思良说,以前一放暑假,孩子没地方去是他最头

疼的问题。作为新居民子女,以前的玩伴都不在,张帆在瑞安过暑假总是闷闷不乐。去年张帆参加社区的儿童之家的活动,不仅能学到知识,还解决了父母的忧虑。今年放假,还要给孩子报名去社区上培训班!张思良说。

据大典下社区党委书记张毅介绍,每年该社区开展的暑期培训班是最受欢迎的一个活动。在去年暑假历时一个多月的活动时间里,参与者达近1000人次,其中有不少新居民子女以及来过暑假的“小候鸟”们。新居民平时为瑞安建设出力,我们也要帮助他们解决后顾之忧,安顿好他们的子女。张毅说。

鉴于新居民儿童和本地儿童报名参与的人数较多,去年大典下社区在充分利用现有农村文化阵地的基础上,建立了共享蓝天俱乐部,开办的暑期培训班也增加了活动名额。但这可能还不能满足所有新居民儿童的报班需求。估计今年暑假报名人数又要爆满,而场地已经不够了,我们要赶紧想办法创造条件再增加一些名额,让更多新居民子女度过一个健康、快乐、安全的暑假。张毅说。

让留守孩子不再孤单

每逢假日,城市里的孩子都可以到青少年宫、科技馆等地方参加活动。可是,农村里缺乏这些场所机构,山里娃应该去哪里呢?在湖岭镇溪坦村,这里的农村孩子们会毫不犹豫地告诉你:去我们的文化体育园!

一进入溪坦村儿童之家,花鸟鱼池、亭台楼阁、休闲长廊尽收眼底,内设儿童图书馆、书画室、文体活动区,电视、电脑、文体用品等一应俱全。去年,溪坦村投资20万元,增添了以“梅源文化讲堂”为主题的多媒体电视教室。该教室能一次性容纳60余名儿童。此外,还新增了电子阅览室、书画培训室,农村儿童可以在这里上网浏览,自主学习。

在文化园内,还设有户外健身小广场,面积达250平方米。在这个集学习、娱乐、休闲、健身等功能为一体的儿童之家,可以最大限度地满足溪坦儿童对于精神文化方面最基本的公共文化服务的需求。

以往农村留守儿童的暑期生活往往很单调,由于条件有限,他们接触的东西不多。而这里能让他们找到自己兴趣所在,打开他们了解世界的窗户。溪坦村党支部书记王学涛说,

今年5月份,儿童之家内又创建了“儿童书屋”,现存各类图书800多册,报纸期刊音像碟片60多盘,让农村儿童享有平等的阅读机会。

除希望有更多的活动场所和设施,在农村留守儿童的内心,更渴望得到更多的关注和关心。留守在村里的山里娃,由于父母长期在外不在身边,往往与父母缺乏沟通,关系相对疏远。因此,不少农村儿童常常会感到孤单,遭遇“亲情饥渴”。

小学三年级学生陈祉旋,因为父母长期在义乌经商,平时都跟奶奶一起住,常常好几个月才见上爸爸妈妈一面。不过,如今她每周都能和远在外地的父母来一场“视频约会”了。

原来,2012年10月,汀田大典下社区开通“爱心视频”项目,为留守儿童提供一个和父母交流的平台。通过事先预约,留守儿童经工作人员指导能在网上与父母见面,进而大大缩短父母与孩子间的距离,增进他们之间的感情,目前有数十名留守儿童通过爱心视频与父母见面。儿童是国家的未来,我们需要给予留守儿童更多的呵护和关怀,让他们不再孤单。